

数字化时代下实验考试改革初探——以园艺植物生物技术实验为例

余如刚 杜雪玲 宋运贤 李富娟

淮北师范大学生命科学学院 安徽淮北 235000

【摘要】 实验考试是教学工作中的重要环节。本文从实验考试的现状、考试改革的意义以及改革方法等几方面阐述。不断改革和完善实验考试方案,提升实验教学质量,为满足数字化时代下培养学生的创新能力和实践能力发挥更好的作用。

【关键词】 实验考试;现状;改革的意义;改革方法

考试是教学工作中的重要环节,通过考试不仅能检验学生这门课程的学习质量和学习效果的好坏,而且也能从一定程度反应学生对学习这门课程的积极性和主动性的高低。实验课程考试是考察学生的实验与实践能力、评价教师实验教学质量的基本手段。培养高素质复合型人才是目前大多数高校改革的主要目标,同时在人才培养方案修订中也越来越重视实践课程的教学,实践课程学时所占比例逐渐提高,对实践课程教学体系改革逐渐优化,实验教学内容也不断扩展和更新。实验课程考试是考察学生的实验与实践能力、评价教师实验教学质量的基本手段,是教学管理的一个重要环节^[1]。

一、目前实验考试的现状

通过调查,目前很多地方高校通常以“6+2+2”模式进行实验考核,即在实验考核中平时成绩权重占60%,实验理论考核和操作考核各占20%;其中平时成绩主要包含学生出勤率、预习报告、实验报告、学生对待实验的态度和实验操作和实验操作技能几个方面内容。但在实际操作时,平时成绩主要是根据实验报告成绩,而实验操作和实验态度打几分几乎形同虚设。究其原因,一方面是因为在实验过程中,学生人数较多,实验分组多,除了个别极不认真的学生外,实验课老师很难记住每个同学的名字;另一方面,因为实验操作和实验态度标准很难评判。因此操作成绩也只能是象征性的给予,实验态度也是如此。而对于实验报告来说,学生大多是照着实验指导书抄写,内容如出一辙;做实验时很多学生不认真、不思考,对着实验步骤照猫画虎,实验结果分析也是相差无几,这就造成了最后结果是做与不做一个样、做好做坏一个样,严重挫伤了学生参与实验的积极性。

另外,目前大多数地方院校实验理论考试采用形式一般有两种:开卷考试或闭卷考试。闭卷考试,通常是考查所开设实验项目的实验目的、实验原理或实验步骤等相关内容,这些内容创新性比较低,学生通常只需死记硬背、临时抱佛脚就可以轻松过关,达不到通过考试促进学生能力提高的目的。开卷考试,虽然所考内容教材中并没有固定答案,但在数字化的今天,学生总能从网络中找到些蛛丝马迹,很少自己动脑去思考回答问题。

虽然操作考试采取的形式相对多样化,如拟定几个实验项目让学生抽取其中一个进行操作考试,或是让学生现场操作某几种仪器的用法等等,这些方法虽然便于量化,但并不能全面的考核学生的操作能力,最终结果就是学生探索知识的激情被扼杀了,学生的创新能力得不到培养。

二、实验考试改革的意义

实验考试是检测学生对实验课程的掌握情况,只有准确、公平、公正、客观评定学生的实验成绩,才能使他们正确了解自己实验内容与技能的掌握情况。通过考试既能让他们认识自己的不足,又能够调动学生参与实验的积极性和主动性,同时又能使教师从考试情况中分析并改进教学方法,提高教学质量。

三、实验考试改革的方法

理念的改革是实验考试改革的前提^[2]。教师和学生应该清楚实验课是一门独立课程,其重要性和理论课没有区别。实验考试改革的目的是通过考试既要考查学生基本理论、基本知识的掌握情况,更要提高学生的基本实验操作技能,还要有利于激发学生的学习积极性和主动性。为提高实验教学质量,培养学生的综合素质和实验技能,提高学生观察、分析和解决问题的能力、交流沟通能力、团队合作的能力,在实验考核中应采用多元化的考试方式,综合改革。

1. 号码牌制,便于实验教师对学生平时成绩的正确评判

所谓号码牌制,也即实验课时,给每组同学按照学号给予号码牌,学生把号码牌放在自己位置的前面,学生号码根据学号顺序以“1、2、3……”命名,这样上课过程中,老师可以很清楚的知晓同学的上课状态、操作情况、操作结果,对每一个实验每一名同学的平时成绩给予公正的评判,同时也避免了在随堂记录学生成绩时挨个问姓名的尴尬。更重要的是有了号码牌的限制,可以遏制学生实验偷懒不认真的行为,提高学生参与实验的积极性。只有这样,才能加大对实验操作的监督力度,防止有“滥竽充数”的情况出现。同时老师也可以针对学生参与实验的具体情况,当场对实验操作成绩打分。

2. 面对面抽签考试,也即期末实验理论考试的考核方式

实验课程的最后一个环节,就是对实验相关知识进行考核。以往考试形式通常是出几道简答题,在课堂上开卷或闭卷考试“一卷定成绩”的方式,考试内容考前背背就可以轻松过关,难以全面反映学生的掌握,而且过度采用开卷或闭卷考试不利于学生个性和能力的展示,更不利于学生学习兴趣的提高。对于实验项目连贯性强、内容多、程序多的园艺植物生物技术实验更是如此,而面对面抽签考试可以有效避免这一点。如在园艺植物生物技术实验中,主要分细胞工程和分子生物学两方面内容的实验,因此可以先设这两个题库,每个题库根据大纲要求,包含大多数知识点和重点,考前将每个内容进行标号,两个实验老师一组,一个负责学生抽签,一个负责学生评判计分,学生进入考场后分别从两个题库中抽取附有考核内容、评价标准的答题卡,答完之后交给老师评判,最后评判老师根据答案及评分标准进行成绩评定。这种考试方式涉及内容

比较广,再加上抽签内容的不确定性,能更有效地督促学生对各知识点的巩固学习。目前这种方法已被证实对于提高教学质量与培养学生的实践操作能力具有重要的意义^[3]。

3. 加入虚拟仿真实验考试

在实验课程的教学过程中,虚拟仿真实验是一种基于信息技术的实验资源,为实验教学注入新内容,已经成为实验教学体系的一个重要组成部分。虚拟仿真实验能够提高实验的经济性,打破时间、空间、资源等限制,不仅可以直观地强化实验操作的规范性,而且在虚拟实验室完成有毒易爆等危险实验的学习与训练中也规避了潜在的安全风险^[4]。以园艺植物生物技术实验考试中关于“PCR技术”为例,这个实验程序繁琐,耗时长、耗费实验经费高,仅PCR扩增退火的温度摸索就需要花很长时间,一旦温度设置不准确,最终目标DNA条带就可能显示不出来,那么学生该项考试就没有成绩,严重挫伤了学生的学习积极性,而虚拟仿真实验考试能避免该类问题的出现。

4. 加入设计性实验考试项目

设计性实验考核主要是训练和提高学生的创新能力、综合分析和处理问题的能力^[5]。具体操作办法是:a、在平时实验的基础上,设计实验项目;b、学生抽签确定实验项目;c、学生查询参考文献,设计实验方案;d、学生独立完成实验并上交实验报告;最后,根据学生实验方案是否可行、实验操作过程是否规范、实验结果是否

准确进行综合评定。这种方式可以通过本科生开放实验室来保证实验过程的开放,确保设计性实验考试的顺利进行。

5. 教师评价与学生自评、互评相结合^[6]。

为了能公平、公正的对学生平时成绩进行评定,其中出勤和态度情况由实验小组组长来记录,老师审核共同评定;实验预习报告和实验报告由实验老师来打分。这种考核方式打破了学生实验成绩由老师一人决定的局面,同时也能更大程度调动学生参与实验的积极主动性。

四、结语

在构建“一流学科”和培养“创新创业”人才的新背景下,为了提升实验教学质量,提高学生实际操作能力、创新思维能力和培养学生积极参与实验课程的兴趣,同时增强学生发现问题、提出问题、解决问题的能力,满足数字化新形势下的社会需求,高校需要更加关注并系统地加强实验课程考试的创新与实践,尝试在实验考核中采用多元化方式。这些方式如何更好的有效结合,在今后的教学实践中还需进一步探索。

基金项目: 省级质量工程教学研究项目(2018jyxm0517)

参考文献

- [1] 陈静茹,贺占魁. 高校实验课程考试的改革创新[J]. 高校实验室工作研究, 2018, 2: 29-31.
- [2] 叶润琴. 完善实验考试方法 提高实验教学质量[J]. 今日科苑, 2010(14): 214
- [3] 何军,高恒宇,马勇,等. 面对面考核在局部解剖学标本考试中的应用研究[J]. 中国中医药现代远程教育, 2016, 14(20): 27-29.
- [4] 张辉,余婷,王光利,等. 虚拟仿真技术在分子生物学实验教学中的应用[J]. 宜春学院学报, 2018, 40(9): 115-118.
- [5] 徐雅琴,白靖文,徐宝荣. 多元化化学实验考核体系的构建[J]. 中国电力教育, 2012(28): 110-111.
- [6] 黄筱钧. "5+3" 人才培养模式下医学微生物学实验考试改革的研究[J]. 教育教学论坛, 2016(13): 265-266.